Тема урока: Секреты симфонического оркестра
Цель: формирование знаний  о симфоническом оркестре, его тайнах и секретах.  
Задачи: 

1. познакомить с секретами симфонического оркестра, его особенностями.
2. учиться анализировать музыку: размышлять, уметь определять характер произведения

3. расширить и углубить знания в области музыкального искусства 
4. развивать образное мышление
5. развивать эмоциональное отношение к жизни через искусство

6. наблюдать за процессом и результатом музыкального развития на основе сходства и различий интонаций, тем, образов.
Оборудование: 
- Музыкальный центр;

- диск с аудиозаписями;

-персональный компьютер;

-слайдовая презентация;

Тип урока: Обобщение
Ход урока
У:  Давайте вспомним, что такое оркестр?
Д: Оркестр – это коллектив музыкантов, играющих на различных музыкальных инструментах. 

Оркестром называют большую группу музыкантов (12 человек и более), исполняющих музыку на различных инструментах.
У:  Оркестры по своему составу бывают разные. Это зависит от того, какие музыкальные инструменты входят в состав оркестра. И, естественно, каждый оркестр имеет свои выразительные, тембровые и динамические возможности. 
У: Сейчас мы с вами поиграем в игру: «Угадай оркестр»
Звучат фрагменты различных музыкальных произведений в исполнении духового, джазового, русского-народного и симфонического оркестров
У: Вы можете назвать композиторов, сочинявших музыку для симфонического оркестра?

Дети вспоминают фрагменты  V симфонии Бетховена, 40 симфонии Моцарта, IV симфонии Чайковского

У: На какие группы делится симфонический оркестр?
У. Симфонический оркестр делится на четыре основные группы. 

У. Струнно-смычковая группа инструментов. Почему они так называются?

Эти инструменты называются струнные, т.к. звук у них извлекают при помощи удара смычком по струнам.

У. Группа духовых музыкальных инструментов. А им дали такое название почему?

Духовыми их называют потому, что звук извлекают путем выдувания из них воздуха.

У. Эта группа делится на деревянные и медные духовые инструменты.

У. А какие инструменты зазвучат, если по ним ударишь или потрясешь их?

Это ударные инструменты.

У.  В симфоническом оркестре есть и одиночные инструменты: фортепиано, орган, арфа, челеста. Они достаточно редко и по необходимости включаются в состав симфонического оркестра

У.  А теперь отгадаем загадку:

Кто невежливый такой:
Повернулся к нам спиной,
Стал размахивать руками
Прямо в зале перед нами.
Не приучен он к порядку
Или делает зарядку?
С кем звучит оркестр и хор?
Знаем, это …
Д: Дирижер
У.  А для чего нужен дирижер? Какова его роль в оркестре?

Д: Он управляет оркестром
У. Правильно, любому оркестру нужен руководитель, который сможет управлять большим коллективом музыкантов. Каждый дирижер, словно художник, по-своему трактует произведение. От взмахов палочки дирижера зависит интерпретация произведения, слаженность игры оркестрантов и темп исполнения произведения.
У. Итак, вернемся к одиночным инструментам симфонического оркестра? Вам бы хотелось узнать, как звучать, выглядят эти инструменты?
Д: Да

У. Но прежде чем мы увидим и услышим эти инструменты, вспомните, кто является участником оперных и балетных спектаклей, кроме самих оркестров балета и оперы

Д: Музыканты
У:  Послушайте внимательно, и попробуйте узнать, о каком герое, балете идет речь: это забавный человечек, который щелкает орешки своими игрушечными зубами. Его принесли в подарок детям среди других игрушек к Новому году. Он был маленьким, но сердце, душа его была огромна. Он отчаянно защищал возлюбленную от Мышиного короля.

Это Щелкунчик. Балет, написанный по сказке Гофмана «Щелкунчик и мышиный король»

- Сейчас мы прослушаем номер из  балета «Щелкунчик». Кто композитор этого балета?

П.И.Чайковский. Ребята, а вы что-нибудь знаете об этом композиторе? 

Посмотрите на портрет.
У:  Одно из самых известных его творений – это балет «Щелкунчик». Щелкунчик – 

Сейчас мы послушаем произведение, попробуем определить настроение и догадаться, какой секрет, какой инструмент композитор добавил в звучание оркестра.

Прослушивание темы «Фея Драже».

У:  Что своеобразного в звучании симфонического оркестра вы услышали? (звук, похожий на звучание колокольчиков).

Сам звук какой: тяжелый. Грубый. Громоздкий?

 Это танец «Феи драже».

Это тема героини балета Феи Драже. Драже – что такое драже? Почему ее так назвали? 

Все действие разворачивается в стране сладостей – сказочном Конфитюрбург. Имена у всех сладкие, вкусные. А почему Фея назвали Драже?  

Какой интересный инструмент вы услышали? Какой секрет? Какую тему вы запомнили? 

Может быть, кто-то знает, какой секретный инструмент прозвучал? Запомнили ли вы его тему? 

Этот секретный инструмент называется – челеста. Челеста напоминает по внешнему виду маленькое пианино, но внутри у него вместо струн – металлические или стеклянные пластинки, потому и звук е неё очень нежный, тонкий аккуратный по своему звучанию. 

Давайте прослушаем ещё раз и подумаем, почему у Чайковского выбор пал на челесту.

Повторное слушание.
У:  «Челе́ста («небесная») — небольшой клавишно-ударный музыкальный инструмент, внешне похожий на пианино, звучащий наподобие колокольчиков. Этот звук характеризует, дает представить в своем воображении эту маленькую, изящно танцующею фею»»
Какое впечатление вызвало у вас это произведение? Какое настроение?
Дети отвечают на вопрос учителя

У:  Теперь мы обратимся к другому номеру из балета Щелкунчик, композитором которого является П.И.Чайковский. Послушайте, подумайте, какое настроение вызывает у вас это произведение. 

Прослушивание Pas de Deux: Adagio ("Щелкунчик") П.И. Чайковского.

Какое настроение вызвало у вас это произведение? Что вы представили? Кто исполнял главную тему? Какой инструмент? Меняется ли характер, настроение музыки?
Звучала арфа. Арфа — щипковый струнный музыкальный инструмент. Он имеет форму треугольника. На что похоже звучание арфы? 
У:  Если вспомнить расположение инструментов в симфоническом оркестре, обратите внимание на заднем плане есть инструмент орган.
Орган— самый большой клавишный духовой музыкальный инструмент, который звучит при помощи труб (металлических, деревянных, без язычков и с язычками) различных тембров, в которые с помощью мехов нагнетается воздух. Игра на органе осуществляется при помощи нескольких клавиатур для рук (мануалов) и педальной клавиатуры. По звуковому богатству и обилию музыкальных средств орган занимает первое место среди всех инструментов и иногда называется «королём инструментов». Вследствие своей выразительности, он давно стал достоянием церкви. Человек, исполняющий музыкальные произведения на органе, называется органистом.

Сейчас мы послушаем известное произведение «Токкату и Фугу ре минор» И.С.Баха

Посмотрите на портрет, каким был Иоганн Бах? 

Родился Иоганн Себастьян Бах 21 марта 1685г., в Эйзенахе, маленьком захолустном городке Тюрингии, в семье бедного городского музыканта.

Закройте глаза, внимательно слушайте, попробуйте пофантазировать, какие картины появятся у вас перед глазами.

Дети слушают органную прелюдию и фугу ре-минор Иоганн Себастьян Баха
У:  Ребята, орган способен по своей мощи заменить целый оркестр! А управляет этим только один человек. Давайте посмотрим видеофрагмент 
Рефлексия:
- Скажите, с какими секретами мы познакомились?

- А для чего композиторы добавляют в звучание симфонического оркестра одиночные инструменты? 

-С какими произведениями вы познакомились?

- Ребята, мы с вами сегодня узнали много нового, научились не просто слушать музыку, а анализировать ее, определять количество частей в музыкальных произведениях, повторили, как устроен симфонический оркестр, какие секреты существуют. 

У:  Спасибо за урок, ребята. Вы работали очень активно. Мне было очень интересно и приятно с вами работать. До свидания!
